《入菩萨行论》第186节课

发了菩提心之后,我们继续学习《智慧品》。下面也是继续抉择诸法的空性,前面讲到了一切诸法的生不成立,灭也不成立,二边生、二边灭都没有。

前面我们讲了无不可能转变成有,其他大德解释的时候有一种观点,即所谓的转变只能在有的法上转变,这个有从这样的状态转变成那样的状态。如果这个法存在,就可以转变;如果这个法不存在,也不可以转变。就像虚空一样不可能转变,这个法的状态不存在。石女儿也不可能转变,因为石女儿本身是没有的缘故,所以它也无法转变。如果要转变,比如从无转变成有,如果它的本性存在,就可以转变;如果它的本性不存在,就无法转变。

不管怎么样,前面我们通过颂词的意思和大恩上师的讲记,已经抉择了二边生、二 边灭不存在。

壬三、故成立空性:

因为没有二边生、二边灭, 所以一切万法是空性的。

自性不成灭,有法性亦无。 是故诸众生,毕竟不生灭。

一切诸法的本性是不成立灭的,反过来讲,灭的自性是不存在的。"有法性亦无",一切有法也没有本性。"有法性亦无",就是说明它没有生的意思。"是故诸众生,毕竟不生灭",一切众生所经历的种种现象毕竟不生不灭。

颂词中的第一二句其实是归纳前两个科判中的二边生、二边灭。"自性不成灭"讲到了破二边灭,"有法性亦无"是破二边生。为什么要把"自性不成灭"放在前面呢?因为跟随上面的颂词"有亦不成无,应成二性故",它是不成灭的,所以自性不成灭,灭的自性不存在,或者没有自性的灭。在自性实有中,它是不成立灭的。《入中论》中也是讲到了,一切诸法没有实有的生,也不可能有实有的灭,或者说一切诸法没有实有的灭。因为没有实有的生的缘故,所以不成立一个实有存在的灭,这个灭法是不成立。

有法性亦无主要是讲一切万法没有实有的生,一切有实法没有自性生的。因为一切 有法的自性不存在,所以绝对不可能有一个实有的生。既没有实有的生,也没有实有的 灭,当然也不可能存在住。我们知道一切有为法的法相有生住灭,这种有生住灭的法叫 做有为法。如果这些法既没有实有的生,也没有实有的住,也没有实有的灭。这个法到 底存不存在自性呢?它是怎样一个实有的呢?其实就是无实有。

我们学习中观并不是说要把我们眼前的一切法,在当下完全了别为不存在,或者一切都是没有的。首先我们认为自己所执著的一切法的自性是实有存在的。那它到底是不

是实有存在的呢?一切万法的自性并不是实有存在。如果实有存在,我们在寻找它的本性时,就可以找到它实有的生住灭。从金刚屑因找不到它的生因,离一多因也找不到本体的住,从破有无生因也找不到它的果产生,或者也找不到它的灭法,即去也不存在。从这方面来安立时,一切诸法的生住灭都不存在,而且这个法还是实有的,绝对没有安立的基础。

我们平时所看到的一切法在面前实实在在地显现,因为我们真正听到、摸到或者接触到的缘故,所以觉得这是真实存在的,后面的灭又是真实的灭。我们认为有实有的生灭是错误的观点,或者是一种错觉。我们首先要知道一切万法的显现,实际上没有实实在在的生、住、灭,也就是说虽然名言谛当中有生、住、灭的现象,但是没有实有的生、住、灭。

了知了这一点之后,我们再来看幻化的生住灭,也就是世俗中我们看到的色法、听到的声音,乃至于接触的外境、幻化的色法是怎样存在的呢?它的本性不存在,只是一个幻化的自性。真正把它的本体观察到究竟的时候,一切都不存在,这就接触到了菩萨入根本慧定的境界,即一切万法都是无所执、无所缘的空性状态,现在的一切就是缘起而生的。

我们敢不敢破缘起而生的法?平时讲中观的时候说,一切万法有如梦如幻的显现,在名言存在一切因果,这种说法只是观待于没有真正趣入大乘的甚深之道之前。因为现在我们必定是在名言当中,要受因果的束缚,所以在讲的时候说一切万法在胜义当中不存在,其实在名言当中还是存在的。进一步分析,因为应成派讲菩萨的根本慧定时,直接说一切万法不存在,根本不加二谛的简别,不是说世俗有而胜义无,一概说一切万法不存在。在这种讲法中根本没有二谛的分法,既然没有二谛的分法,可以直接说一切万法就是不存在的。

如果一切万法不存在,那我们眼前的东西又怎么样去观察取舍呢?从菩萨的境界来讲,他只是安住在一切万法的空性,或者光明的如来藏状态而已,在这种清净的法性当中,一切的世俗法都没有显现。

我们通过理论进一步分析观察的时候,一切的世俗缘起,比如我们看到的山河大地、居住的房子、手上数的钱,这些东西到底是不是存在的呢?我们说一切都是存在的,因为它是依缘而起的,这个缘安立在哪里呢?真正观察的时候,一切都是由业果而产生的。因为相续中有这种业果,所以就会有缘起的显现法。业果从何而来的呢?业果就是从我执、烦恼而来,或者进一步讲,一切的业果都是从心而产生的。心的状态到底是怎样的呢?观待胜义谛的角度来讲,心是一种无明的状态,不是法性。一切万法、因果或者现象的产生来源于无明的心识。那无明的心识本身是怎么样的呢?无明的心识本身就

是假立的。

当我们观察到最后了悟心的本性和一切万法的空性时,我们就知道一切的产生都是以心为基础而显现,一切显现都是自己的心。用比喻来讲,一切就像做梦一样,有了梦心,就会有梦心的显现。当我们醒觉的时候,梦心还存不存在呢?梦心不存在。

现在还在世俗的时候,我们可以说一切世俗的显现是有的,只不过是如梦如幻的,还是存在因果取舍。这只是一种暂时的讲法,究竟来讲,一切的山河大地是不存在的。因为一切都是依缘而生、依缘而起的,所以这个缘是通过众生的业力,众生有心识、业力的时候才会依缘而起。

假如说菩萨证悟了万法的空性,了悟了心本来不存在的话,对他来讲,哪里还有业和山河大地的存在呢?只不过菩萨内心中以前在凡夫位时所累积的烦恼障或所知障的习气没有消尽,所以在一地到七地的阶段,还会显现不清净的万法,一切山河大地在出定位的时候还会存在,到了八地、九地、十地的三清净地,在后得位的时候,一切不清净的显现也隐没了。虽然他修善法的善习气显现还存在,以清净的习气显现了净土、无量殿,但是这些清净的显现必定还是习气显现的,只不过是善的习气,对他来讲,还是没有完全摆脱心识的状态,或者说心识中的习气还没消尽。

只有到了佛的状态,凡夫以前修持的一切不善习气,或者菩萨修道位时的清净习气,这些清净、不清净的习气全部消尽了,这时候业习显现的所有清净和不清净的客尘、显现全部隐没,只是显现最清净的如来藏当中所安住的状态。

现在我们经历的一切山河大地等显现,以及业果等等,如果配合三转法轮的思想来看一切法都是客尘,在如来藏究竟的本性当中一个都不存在,的的确确是没有的。三转法轮只存在清净的显现,而现在我们面前的所有山河大地都是客尘,要隐没的,如果通过三转法轮的思想,再返回头来看二转法轮中所抉择的名言谛中一切法如梦如幻,我们就会知道,这些只是观待于众生。在众生阶段,因为心、业缘、缘起的显现没有隐没,所以在众生的眼识、耳识等诸识面前,一切显现真实不虚地呈现出来,虽然是无自性的,但是还有显现,因为这时候如果告诉众生如来藏思想,还有什么都不存在,他们接受不了,所以这时可以分二谛,在世俗谛当中有显现,胜义当中是空性的。

暂时来讲,一切万法如梦如幻地显现;究竟来讲,一切如梦如幻的显现也是根本不存在的。从空性的角度来讲,菩萨入根本慧定时可以说一切万法连名称都不存在,何况是名称所表达的真实义显现呢?也是没有的。

之所以说有生住灭的存在,只是根据众生的境界观待于世间宣讲的。龙树菩萨在《七十空性论》中,第一个颂词就讲:"生住灭有无,以及劣等胜,佛依世间说,非是依真实。"生住灭是一组,佛陀依世间而说有生、有住、有灭,"非是依真实","真实"就是胜义

谛,不是以胜义谛的角度说有生住灭。然后是有无,即有的法、无的法,比如这个法是有的、那个法是无的,你做这个法有功德、你做这个法没有功德,有无也是佛依世间说,非是依真实。"以及劣等胜","劣"是下劣,"等"是平等,"胜"就是超胜的意思。在世间显现中有下劣的显现,比如我们下劣的心态,或者从果报的角度来讲,地狱、饿鬼的显现很下劣。"等"是平等的法,不是很超胜,也不是很低劣,比如人道的境界就是比较中等的状态,比恶趣好,比天界要差。胜是超胜,比如我们相续中生起了殊胜的菩提心、中观正见,还有天人、佛菩萨、极乐世界的显现很殊胜,这些殊胜的显现佛依世间说。下劣的地狱,中等的人道,上等的天人、佛菩萨的境界,以及劣等胜,佛依世间说,这些都是佛在世间当中宣讲的,非是依真实,在真实义、空性中一切都不存在,所以说有法性亦无。

是故诸众生,毕竟不生灭,因为了知了一切诸法没有生、没有灭,所以说一切众生毕竟无生灭。无生、无灭是什么?无生无灭就是一切万法的空性。我们也可以解读成一切万法没有实有的生,所以一切万法也没有实有的灭。一切万法的生是无自性的,灭也是无自性的,所以生不是实有的生,灭也不是断灭。因为一切万法的生是无实有的,所以它的生不是实有的。一切万法是空性的缘故,它的灭不是断灭,不是灭了之后完全没有了,只是一种暂时的灭而已,依缘还可以生。如果因缘具足了,还可以产生。

在名言谛当中解读一切的万法无生无灭时,可以说因为它没有实有的生,所以可以灭;没有实有的灭,所以它可以依缘而生,名言当中可以解读无生无灭。胜义当中就是说生灭的现象是空性的,生没有,灭也没有,这是表达空性的见地。

毕竟不生灭,是一种本性寂灭、本性涅槃。后面还要讲涅槃,前面也提到过,涅槃有本寂涅槃、离垢涅槃。在《俱舍论》等大乘教义中讲过有两种灭,一个叫做抉择灭,一个叫做非抉择灭。

"抉择灭"是什么?"灭"是不存在,或者已经灭掉、没有了。抉择灭中的"抉择"如何理解呢?以后我们还要遇到这些名词,应该把这些记住。"抉择"就是智慧的意思,通过智慧去抉择,然后把这种法灭掉了,让它不显现,叫做抉择灭。比如通过修道把见断、修断等烦恼灭掉,一个修行者通过修空性等等灭掉贪嗔痴,这些用什么灭掉的呢?因为是用智慧灭的,所以把智慧叫做抉择。通过智慧而灭掉的空无的状态叫做抉择灭。佛果从离垢涅槃的角度来讲,也是一种抉择灭,因为佛智、初地菩萨见道都是一种抉择,所以通过某种智慧让这个法灭掉了都是抉择灭。

还有一种灭叫做非抉择灭,这不是通过智慧抉择之后把这个法灭掉。非抉择灭有两种,一种是暂时的非抉择灭,一种是究竟的非抉择灭。《俱舍论》中讲的诸法缺缘不生的这个灭叫做抉择灭,比如雪山上不生鲜花,没有鲜花就是一种灭,这是非抉择灭,因为缺少了因缘没有产生,没产生就是寂灭的状态,所以叫做非抉择灭。任何缺缘不生的灭

都是非抉择灭。还有一种非抉择灭是究竟的非抉择灭,讲到了诸法的法性,也就是毕竟不生灭、本来清净、本寂涅槃,诸法的实相本不生灭、一切万法的空性都是非抉择灭。这不是通过什么造作得到的灭,并不是经由抉择让它安住在空性当中,而是一切万法本来如是,这些叫做非抉择灭。如来藏上没有烦恼是非抉择灭,一切万法的空性也是非抉择灭,所以说是故诸众生,毕竟不生灭。

一切众生显现上有生有灭,在流转的过程中一个阶段、一个阶段地生,然后再灭,这方面的生灭是有的;而且在我们一生当中,自己的身体、分别念也有生灭,虽然名言中的生灭是存在的,但是在胜义谛当中,因为自性不成灭,有法性亦无的缘故,众生表面上安住在生灭当中,其实他的本性是毕竟涅槃、究竟不生灭的,这是非抉择灭,一切众生本来安住在无生无灭的状态当中。

一切众生安住在不生不灭的状态中,就是我们现在通过学习中观论典或者《般若经》所了解的。我们不要认为此处的"诸众生"和自己没关系,如果学习论典时,出现了众生、无生灭,觉得好像离我们很远,其实我们也属于众生的一部分,这就是讲我们的本体是无生无灭的。我们学法的时候,要把颂词或论典中所提到的意义返过来观察自己,我们正在起心动念的时候,这个分别念在生灭,我们正在走来走去的时候,有生灭来去,其实现在我这个众生正在起分别念时,分别念正在有生灭的时候,它的本性就是无生灭的。我们要了解自己的心性本来就是无生无灭的空性。

了解了无生无灭的空性,我们是无生无灭的,怎么寻找也找不到自己的生灭,也找不到自己生灭的心识、身体。全知麦彭仁波切在《定解宝灯论》第一品结束的时候,也讲了这个问题,他说,世间上的人如果东西丢了,他去找而没找到,就会非常沮丧,但是抉择般若空性的人,如果通过中观的理论去寻找自己身心的实相,身心都找不到,最后他得到一个什么都没有,找不到任何法的理论,非但不会沮丧,而且还会非常欢喜。为什么这样呢?如果众生有生灭,就会带来分别念,有分别念就会有实执,有实执就会有业,就会产生痛苦。所有轮回当中的痛苦、不如意都是因为安住在世俗生灭法状态的缘故,所以就会了很多生灭。生灭代表的是轮回的状态,菩萨入根本慧定,安住在无生无灭;佛陀安住在究竟的无生无灭,这些都是代表涅槃的状态。六道众生因为有粗大生灭的缘故,所以就会有分段生死;菩萨出定位的时候,微细的无常迁变没有证悟本性空的缘故,或者没有完全寂灭微细生灭的缘故,所以他还有变异生死。

生灭代表一种流转生死的状态,如果我们进行分析观察,了知了我们的本性就是无生无灭的,根本找不到身体的存在、身体的生灭,应该非常欢喜。

佛法中有很多宝贵的教义,了知了自己的身心无生无灭,是我们在学习佛法的过程当中得到的最大珍宝,而且这个宝物不是在别处,不需要我们跋山涉水地经历很多苦行

去寻找一个外在的宝物。如果这个宝物在外面,我们也许找得到、也许找不到,这方面不好讲,这个最大的宝物不在其他的地方,就是我们的心性、自己的本体,我们的本体是无生无灭的。

在《宝性论》中讲了,如果自己修成了天眼或者一个有天眼的人告诉我们,在房子下面十米深的地方就有一个大宝藏。如果我们知道了位置,再去勤奋地挖,多挖一寸,我们离它就近一寸;多挖一米,我们离它就近一米。得到了宝藏以后,我们就会彻底地舍弃贫穷。

因为我们知道这个地方的确有宝藏, 挖的时候就会很精进, 同样的道理, 现在我们通过学习空性知道了这个无生无灭的一切万法实相宝物存在者, 而且无始以来也没有离开过我们, 我们一直拥有它, 只不过我们不知道而已。现在知道了在我们的心相续中, 这个起心动念的分别心本性隐藏的就是一切诸法无生无灭的自性。如果我们知道了自己本身具有这个宝物, 再通过不断地修行, 我们就会离这个目标越来越近, 因为我们首先确定了自己的本性是无生无灭的。

有时无生无灭就是代表离开一切苦和集的状态,这种离开苦谛和集谛的状态就是涅槃,这个道也不在别处,就在我们的起心动念当中。那我们怎样把起心动念作为一种道呢?必须要学习。学习完之后,我们就可以使我们的身体、起心动念去修道,通过分别念去抉择万法的空性。抉择了万法的空性之后,我们再安住这种分别念当中抉择空性的总相,然后通过安住总相的方式,把我们的分别念逐渐由粗变细、由细变无,最后当一切客尘完全远离了分别念的时候,我们本具的空性宝物就会显现出来。

我们看苦谛、集谛都是在自己的身上, 众生迷惑时最明显的就是具有苦和集, 隐藏得很深的苦和集的本性就是灭谛, 即这个地方讲的是故诸众生, 毕竟不生灭。一切众生必定是无生无灭的, 而且这个无生无灭不需要重新去创造, 就是天成的。每个众生法性力天然就拥有无生无灭的空性实相。

现在我们需要做的就是把不了知变成了知而已,怎样把不了知变成了知呢?就是通过不断的听闻、思维和修行。了知有很多不同的层次,听闻之后听懂了是一种了知,听闻之后不断地去看书、思考、讨论,这是一种定解的了知,然后通过修行而得的修所生慧也是一种了知,最后的亲证还是一种了知,这就是由迷而转悟、从不了知变成了知的状态,其实就是这样简单。我们在学习佛法过程的当中,一定要树立起信心,佛法就是这样的,了知以后对于自己修行佛法绝对可以成佛、远离轮回,就会产生一种信心。

越了义的教法带给我们的自信越大,学了空性以后知道自己就是空性的,空性的实相本来就在我的起心动念中,每个念头当中都隐藏了无生无灭的法性,只要我每个念头去认识它。我们不怕念头多,念头越多认识的机会也越多。学了般若空性之后,认识到空

性从来没有离开过我们的念头,自己的每个念头都是空性的,每次呼吸也是空性的,看到的任何东西都是空性的。如果不知道就会错过很多认知空性的机会。我们知道之后,就可以通过正见去观察一切万法的空性,把它使用得越来越纯熟,我们离认识空性就会越近。

以前上师打了一个比喻,就像我们要去飞机场、火车站接人。我们从来没见过所接的人,不知道他长什么样,只有一张他的近照,我们经常去看,去接他的时候,虽然从来没有见过面,但是因为对他的相片看得很熟悉,所以当他一下飞机或火车,从里面走出来,我们一下子就会认出来:"你是不是某某某?"像这样一下子就可以认识。

空性也是一样的,我们虽然迷失了这么久,从来没有真正认知过空性,但是现在我们通过闻思修行,对一切万法无自性的状态逐渐去串习、不断去观修,它变得越来越熟悉之后,当我们的念头一产生,在这么多纷繁的念头中,空性就在里面。如果我们空性的见解很深,起心动念的时候就会知道它本性是空性的,再起心动念的时候,又看到它是空性的。当我们看到生贪、生嗔,或者不嗔不贪的任何东西时,都知道这是空性的,就是在不断地串习、不断地训练。

我们学了般若空性,有助于信心的提升、增长。如果再进一步学习到如来藏法门,知道了和空性无二无别的光明佛智,也和我们是无二无别的,三十二相、八十随行好也是本具的,这时对我们自信的提升会更大。假如再学习幻化网、大圆满等更深的教言,就会知道更深层次的实相,我们的信心就会更加不一般。我们提升自己能够解脱、度化众生的信心,主要来自于学习大乘了义、究竟的佛法,学得越究竟了义,自信心越深,誓言越来越稳固,这是非常殊胜的。

毕竟不生灭, 非抉择灭或者本寂涅槃就是我们的状态, 我们本身就是这样子, 只不过我们在轮回中迷失得太久了, 反而不认识自己本来的状态, 就像世间说的认贼作父一样, 把盗贼当做自己的父亲, 自己的父亲反而当成了盗贼。我们在轮回当中迷失得太久了, 就把我执、烦恼认为是自己的, 不断生起烦恼、贪心和嗔心, 产生了我执的时候觉得很安全, 这是自己的, 反而听到空性、如来藏的时候觉得很恐怖, 有些人听到密法的大清净、大平等、降伏、双运时感到非常恐怖, 这些都是我们自己的。这些甚深的窍诀、观点是我们真正拥有的, 空性、光明、本来清净都是我们自己的, 而我执、烦恼、分别念通通都不是我们的。

现在我们颠倒了,是我们的东西现在抛弃掉了、没有认知;对于客尘等不是我们的东西,每天都在使用、增长它,我们现在学习了佛法必须要彻头彻尾的颠倒过来,像全知 麦知仁波切等很多大德在教言当中说,我们学习佛法、学习空性就是一个翻天覆地的转变。为什么像翻天覆地一样地转变呢?前面我们讲过,我们熟悉的东西彻底抛弃掉了,

现在我们感到很恐怖、很陌生的菩提心、空性、如来藏、本来清净,都要重新在我们相续中生起来,这个时候就会离实相越来越近。这个转变的确是翻天覆地、彻头彻尾的改变。

世俗菩提心中提到,菩萨的思维与凡夫的思维完全不一样,凡夫人的思维方式在《入行论》当中是全部要抛弃的,我们平时接受不了的这些,比如要为众生考虑、放弃自己的我爱执,必须要慢慢地生起来。这种转变是翻天覆地的,空性的转变也是翻天覆地的。如果没有经过翻天覆地的转变,我们想要从凡夫成圣者极其困难,这是根本不可能的事情。如果还由着我们自己的性子走,任凭凡夫人的心和习气去修道,永远不可能修成。

不管是快慢、直接间接,反正都要经过这个转变才行。有些人根性比较利,殊胜的上师就通过猛厉的方式直接加持,让他做苦行,然后一下子就产生了很大的改变;有些人的根基稍微钝一点,上师、佛陀使用的调伏方法就比较柔和,比如佛陀调伏小乘行者时,就用了比较温和的方式,像守戒律等等,慢慢地通过温和的方式让他逐渐入道。对于大乘来讲,就会使用一些比较粗暴的方式方法。对密乘的根基来讲,也可以使用很多方法。不同的教法在调伏不同的众生时,所采用的方式方法也是不一样的,主要是和所调化的众生有很大关系。如果我们的根基还没有成熟,上师调化我们时也是通过比较共同的温和方式,逐渐让我们闻思修行,在根基成熟之后再宣讲比较甚深的法,这方面也是逐渐调伏的过程。

我们要知道不生不灭是我们自己的东西,想抛弃也抛弃不掉的,永远跟随着我们,我们就是不认知。现在通过般若空性、《智慧品》的学习,我们必须要了解一切众生是不生不灭的,这是个大珍宝,这个珍宝并不是重新得到,而是重新认知它,为此必须要通过闻思修的次第,经过一番精进、努力。

辛三、成立之摄义:

这个科判就是归摄前面的含义。

众生如梦幻, 究时同芭蕉, 涅槃不涅槃, 其性悉无别。

一切众生是如梦如幻的,我们在分析、探究的时候犹如分析、探究芭蕉树一样,最后一无所得。当我们观察完之后,涅槃者和不涅槃者、涅槃的自性和不涅槃的自性,本性没有任何差别,都是平等的空性。

我们看"涅槃不涅槃,其性悉无别"或"众生如梦幻,悉同如芭蕉"这里面讲到一个平等的意义。在密乘的大幻化网当中有一个大平等和大清净,等净无二。在讲平等的时候,主要就是以空性的观点进行宣讲,涅槃不涅槃,其性悉无别就是讲一个平等性。从表面

上看当然不一样, 涅槃和不涅槃怎么可能没有差别呢? 完全有差别。这只是世俗中的差别, 本性当中没有丝毫差别。哪个地方没有差别? 就是空性的本性上没有丝毫差别, 这就是其性悉无别。

我们再看"众生如梦幻",从学《入行论》到现在,已经接触了很多梦幻的观点和思想。做梦的时候,虽然显现一切的山河大地,但梦中的一切景象都是无实有的,幻术师的幻变显现的象马也是无实有的,一切众生依靠迷惑的因缘而起,显现了广大无边的世界,这一切都是由自己的一颗心显现的,我们迷惑的心显现了这么广大的轮回。就像做梦的时候,我们在梦中看到这么广阔的天地、很多的人、纷繁的万象,这一切的来源是什么:起因就是一颗梦心而已。你睡着了,以睡眠为因缘,梦心显现了这一切,其实这么多都是由一颗梦心显现。即便现在广大的六道轮回显现,也是由一念无明而产生的,所以说一切众生犹如梦幻,虽然显现但没有任何实有。

有些地方讲现而无实犹如梦境,我们是从显现来了知它的无实。还有一种观察方式是从无到有来观察,也就是无而显现。一切的显现都是无而显现的,它的本性是没有的。这个无而显现和前面所说的无不能变成有的观察角度不同,从世俗当中来观察时,虽然一切众生不存在众生的自性,但是在没有众生自性显现时,就显现了一切万法的景象。现而无实可以从这方面可以理解,反过来讲,无而显现也是可以理解的。一切显现都是无而显现、现而无实有的,所以我们多思维这些词句的意义,慢慢就可以了知一切万法的本性,是现而无实、无而显现,就是从没有当中突然显现的,显现的时候也是无实有。这样从正面、反面多去思维,我们就会了知一切万法的本性的确如此,我们对一切万法的执著也会逐渐变弱,逐渐趣入它的实相。

"究时同芭蕉",探究、分析的时候,就像芭蕉一样。有些地方说一切万法如同芭蕉、梦幻一样。此处众生如梦幻就是从它的本性而言的,究时同芭蕉是分析的过程。我们说一切万法是如梦如幻,都是空性的。怎么样了知呢?就像剖析芭蕉树一样,对芭蕉树从外到内仔细地观察,在这个过程中,分析芭蕉树是不是实有,到底有没有坚实的自性,我们也是通过这个方式观察众生到底是不是实有的,看起来众生是有血有肉的,世间好像也很坚固的,这些到底是不是实有的,有没有看起来坚固、结实的自性呢?这方面必须要去观察,这个过程就像分析芭蕉树一样。

分析芭蕉树的过程,是从芭蕉树的外面开始的。因为芭蕉树看起来很挺拔,那么这么挺拔的芭蕉树会不会是实有的呢?看似实有,但是分析的时候找不到一点实有。我们把芭蕉树从外面一层一层的剥到最后,什么都没有。

大恩上师也讲过,他老人家曾经在杭州的一个公园里面从外到内专门观察了芭蕉到底是怎么样的。我自己没有亲自剥过芭蕉,前段时间因缘巧合看到了几棵被砍掉的芭蕉

树,只留了大概一米高的树桩,看得很清楚,它有几十层,都是湿漉漉的水一样的东西,没有实有的。最里面的一层好像是一根白色的管子,摸的时候也是脆脆的,里面是空的,啥都没有。真正从外面到里面观察到它的核心,就是一个白白的柱子一样的东西,像一个空碗一样。因为我看到的是斩断的芭蕉,所以看得更直观,看到最里面的一层就是圆形的白色管子,里面啥都没有,也许在砍断之前有水分,也许本来就是空的,我看到的时候里面就是空的,啥都没有。

这个时候就观察到了, 芭蕉树看起来好像高大挺拔, 真正一层层剥下去的时候, 都是一层层的皮, 除了皮之外什么都没有, 当分析到它的核心, 里面是白色的管子, 我不知道它真正的名字是什么, 暂时叫它管。最里面这层白色的东西已经是核心部分了, 也是一个一碰就碎掉的东西, 再里面就是空的, 啥都没有。

从我们的身体看起来好像这个人是实有的,我们能够思维,烦恼也是很强大等等,真正通过中观正理观察的时候,最后什么都没有办法得到,所以说究时同芭蕉。观察的过程就是这样的,一个一个地分析下来,全是空性的。大恩上师也是这样分析过。我们如果有机会时,还是要去探究一下芭蕉树,从外面剥到里面看一下到底是怎么样的,最后就是没有实有。

当然芭蕉树无实有比较容易了知。虽然我是在南方长大的,也经常看到芭蕉树,但是从来没有去观察过。在比较直观的看到芭蕉树样子时,就产生了认识,的确像佛经当中讲一样,犹如芭蕉树一层层的剥开,没有丝毫的实性,没有坚实的本体,同样对一切诸法一层一层观察、分析,从外到内、从粗到细,深入分析的时候,一切万法都是空性、无自性的。意义和比喻结合起来的时候,就能够了知一切万法的确像经论当中所讲的一样,没有丝毫的本体,所以说涅槃不涅槃,其性悉无别。

涅槃者是佛、阿罗汉等等,不涅槃者就是众生。众生是没有获得涅槃、没有证悟空性、没有寂灭烦恼的轮回者,轮回者没有涅槃。已经获得了寂灭果位的叫做涅槃者。从世俗的角度来讲,涅槃者具有证悟空性、寂灭烦恼、息灭习气的功德,而轮回者有很多的过患,高低贤劣的差别很明显。从他的自性来讲,涅槃者的本性是空性的,观察下来的时候,佛的本性也是空性的,不涅槃者众生的本性也是空性、毫无自性的,所以说其性悉无别,本性没有丝毫差别。

上师在讲记中也引用《中论》的教证,"涅槃与世间,无有少分别,世间与涅槃,亦无少分别。涅槃之实际,及与世间际,如是二际者,无毫厘差别。"就是说其实涅槃、不涅槃没有什么差别,佛陀与世间没有丝毫的差别,世间与佛陀也没有丝毫的差别;佛陀和众生没有差别,众生和佛陀也没有差别,即本性空上没有差别的意思。我们修行佛法时,虽然世俗谛中必须要有求佛果、度化众生的心,但是我们在发起求佛、救度众生的心时,

应该知道它的本性是空性的。即便是空性,我们还要发起这种强烈的想要成佛、度化众生的心,这是世俗谛和胜义谛之间的关系。

越是了知空性的人,他对于众生的悲心越强烈,求佛果的兴趣也是非常高涨的。不了知空性的人,对于救度众生方面也是缺少善巧方便,或者说他的心不如已经了知空性的人强烈。有时候我们会想"我没学空性之前,对佛果、众生的心很强烈;学了空性之后,好像这个心就淡了"。这是没有正确认知空性的表现。真正来讲,真正证悟空性的菩萨相续当中的悲心、求佛果的信心是怎么样的?越是了知空性,他对佛的希求、救度众生的菩提心,远远超胜于凡夫人的状态。凡夫人求佛果、度化众生的心再怎么强烈,也远远不及已经证悟了空性的圣者信心和悲心的强烈程度。我们要了知,虽然在胜义当中一切诸法如梦如幻,但在名言谛当中一切世俗的显现仍然还是存在的,所以说该发心、度化众生的都应该去做。

讲完成立之摄义之后,到此为止比较难懂的内容就没有了。我们说《智慧品》比较难懂,是指从本品的第一个颂词开始到这个颂词之间,观察空性、推理,非常难懂的部分就结束了。后面的部分就是讲证悟空性的功德,即以智慧的所得之事,从词句上来讲不那么复杂了。

以前我学习《智慧品》到了这一段的时候,上师说从这课开始简单了,自己觉得很高兴,最难的地方终于过去了。以前学《入中论》的时候也是这样的,第一品到第五品没有讲到胜义谛,相对不是那么难懂,到了第六品就复杂了,开始头晕,就不了知在讲什么,过了第六品之后简单了,又开始高兴了。我们遇到了简单的法义,难懂的终于过去了,好像很高兴,真正来讲最难的部分就是精华,我们的高兴都是颠倒的。最能够调服烦恼的精华、对于修行最有利的部分我们没有听懂,而对于简单的我们却觉得很高兴,当然这也是逐渐趣入的。

每个众生的根基有所差别,以前上师给我们讲法的时候说这一段很难懂,大家要注意,我们就很紧张。然后上师说今天的课比较简单,我们就比较放松,也很高兴。我相信很多道友学习《智慧品》也有这个感觉,当我们说今天的课很复杂的时候,大家就有点紧张了;当我们说最复杂的已经过去了,下面的内容比较容易理解的时候,大家就比较欢喜。不管怎么样,最难懂的已经过去了。

上师在讲记当中也告诉我们,不管《智慧品》听得懂或听不懂,反正要把传承听完,听完之后自己的功德、获得的加持是很大的。很多道友听从上师的教言也是坚持听完了难懂的空性。

戊三(以智慧所得之事)分二:一、平息世间八法;二、于未证悟空性者生悲心。 "以智慧所得之事",其他的注释当中解释为证悟空性的功德,其实两者的意义是一 样的。"以智慧所得","智慧"就是空性,如果知道了空性,了知了这个智慧,会得到什么样的功德利益。"分二",就是从两个方面来分析,第一是"平息四间八法",第二是"于未证悟空性者生悲心"。

全知麦彭仁波切在《澄清宝珠论》当中的科判是这样的,第一个,自利平息世间八法;第二个,利他无勤生起仁慈。第一个科判是从自利的角度来讲,如果证悟了空性,可以平息自己相续当中的世间八法。如果平息了自己相续当中的世间八法,那么自己获得了利益。第二个科判是利他,即无勤生起仁慈,就是说于未证悟空性者生悲心,意趣是一致的。只不过全知麦彭仁波切在科判中把自利和他利明显地提出来,我们就知道这一段主要是从自利的角度来讲,能够平息我们世间八法的心,利他方面就是对没有证悟空性者产生慈悲心、大悲心。从两方面可以知道颂词总的方向。

己一、平息世间八法:

故于诸空法,何有得与失? 谁人恭敬我?谁复轻蔑我? 苦乐由何生?何足忧与喜?

"故于诸空法",对于一切都是空性的法,哪里有什么得到与失去,怎么会有恭敬我、轻蔑我的情况发生呢?苦乐是从什么而产生的?"何足忧与喜",那会有什么值得喜悦和忧伤的呢?

如果安住在空性的状态当中,我们所耽著的一切,都可以轻松应对,可以说空性当中一切都不存在。对于我们这些没有证悟空性者来讲,如果相续当中有了一定空性的境界,已经看破放下了一部分,虽然还会经历得失、苦乐等等,但是这些不再会成为困扰我们的因素。我们在观察学习的时候,颂词可以分为几方面去理解。

从完全证悟的菩萨境界来讲,一切的得失都不会出现。从他自利证悟空性的角度来讲,安住根本慧定当中时,得失、恭敬、轻蔑、苦乐、忧喜,全部没有,他就是安住在空性当中。他出定位利他的时候有显现,虽然还能遇到得失、恭敬、轻蔑、苦乐、忧喜,但是他完全没有任何实执,不会受这些的困扰。

作为凡夫人来讲,现在还没有证悟空性,不管怎么样,如果我们学习了空性,内心对空性有了一定的定解,或者说当我们在打坐观修的时候,产生一点点的觉受。有了空性的觉受,安住在空性当中,虽然以前对于得失很在意,对别人的恭敬、轻蔑、是否得到苦乐、忧喜很在意,如果真正了知了空性,我们就会看淡一些;如果能够看淡一些,我们就放下一些,那曾经严重困扰我们世间八法就不会那么严重了,我们可以相对轻松地去应对很多事情。"平息世间八法"从很多层次进行分析,都可以找到不同的对应点。

大恩上师在讲记当中讲到, 此处的世间八法和其他论典中所讲的侧面不一样。此处

世间八法就是得失、恭敬和轻蔑、苦乐、忧喜,加起来是八个,就是我们在世间当中执著的、会让我们重新进入轮回的八种法,或者是我们在世间当中通过以前的因而显现的八种果法。这三方面就是讲,属于世间的、轮回的,凡夫众生所执著、经由的八种法就是世间八法。其他论典当中的世间八法是利衰、苦乐、称讥、毁誉,此处的世间八法就是前面所讲的得失乃至忧喜。

如果我们了知了空性,就可以平息世间八法。因为世间八法让我们产生很多困扰,可以让我们产生烦恼而造业、进入轮回不自在地漂流,所以也可以讲世间八法是我们轮回的根源。作为一个修行人来讲,如果内心当中由证悟空性而平息了世间八法,就不会再受到这些法的干扰。

出离心也有平息世间八法的作用,比如对得失、恭敬与否。如果修四加行,修持暇满难得乃至于业因果,内心如果产生了强烈的出离心,一心一意想要解脱,世间的心态、世间八法,就可以厌离,不再执著。这是一种压制世间八法的方式,还有在世俗菩提心当中主要是修利他,如果一心一意修利他,对自己的得失、恭敬与否,也可以放下、看淡,这是放弃我爱执而平息世间八法的方式。

通过空正见平息世间八法,是从根本上彻底断除的。一切万法是空性的,我是空的、 众生也是空的,所有的世间人都是空的,在空性当中哪里有这些八法,连八法的名字都 没有。这完全是从根本上断除世间八法的因。虽然三要道当中都有平息世间八法的方法 ,但是以空性平息世间八法最了义、最究竟。现在我们学习到了空性,下面来看怎么样 平息世间八法。

故于诸空法,本来是一切空性的法,包括我自己的身心、其他众生、物质、财富等,一切都是空性的。如果我们了知了一切都是空性的,那么"何有得与失"呢?在空性当中没有得失。得到了什么?又失去了什么?虽然万法是空性的,但是当我们迷惑、不了知空性的时候,得到一个东西时,因为我们认为自己是实有的,很执著;我们也认为对方是实有的,很执著;认为得到的东西也是实有的,很执著。比如得到财富、名声、地位、感情,我们认为自己是实有的,得到的东西是实有的,当我们得到的时候就很高兴,欢喜的时候就会忘乎所以,而且在高兴的时候,我们也会延伸贪欲等很多东西。

作为一个修习空性的修行者,在世间当中也会得到某些名声、地位、财富,但是他的心态不一样,已经完全转变了,他不会认为有一个实有的我得到了一个实有的财富、名声,他会看得很淡,这样得到这个东西的本身对修行者的影响就有限。如果对所得的东西看得很重,当没有得到之前,他会拼命去付出,经常去想怎样才能得到,当得到之后,这个得到的东西本身对他的影响也很大,就会严重左右他的思想、情绪。如果看淡了,在没有得到之前他的心态很平稳,得到之后他的心态还是很平稳。

我们以前也提到过,对一个修行人来讲平稳的心态很重要。如果一个修行人从早上到晚上心态都比较平稳,他的思想就会比较理智。比较理智,他就比较清醒;比较清醒,应该做什么、不该做什么他就非常清楚。在这个状态中去安住正见修持佛法,收获就大。如果情绪经常波动很大,有时很高兴,有时很低落,有时很愤怒,当我们情绪波动的时候,就很容易忘失自己应该做什么、不该做什么。

如果波动的频率太大了,在这个状态中怎么保持佛法的正念?怎么样忆念我们应该做什么,不该做什么?怎么忆念佛性、菩提心呢?很难忆念。我们早上起来时,如果心情很不好,或者出门的时候堵车了,又迟到了,和别人吵架了,或者得到了、没有得到,从早到晚都处于很大的情绪变化当中,在这个状态中要去忆念佛法是很困难的事情。

如果一个修行人的心态比较平稳,他就有一个应对的方法,如果得到了,心里很平静,不会过多的高兴;失去之后也是这样的。无论别人恭敬自己、轻蔑自己,他都安住在自己本身的状态,波澜不惊是一个很深的境界。如果这些法对他影响有限,他虽然波动一下,但是马上能够恢复到正常的状态。这种人很理智,很清醒。他越理智、越清醒,越能看破。所得所失的东西其本质到底是什么,他能看得清清楚楚。看得很清楚,他的思想就会很平静。假如他是一个修学佛法的人,会更容易忆念自己的佛法;如果他是一个不学佛法的人,也很清楚自己的核心是什么,知道应该做什么、不应该做什么。

如果了知了空性,了知了一切万法得和失的本性,得到了,也能以比较轻松的心情去应对它,他完全有应对的能力,能够驾驭这种事情,所以说"何有得"呢?他觉得这个"得"是假立的,没有什么真实的得可言。了知了空性,并安住在空性当中,他就知道没有什么可得的,得到之后也就这样。

然后失也是这样。如果众生得到之后又失去了,得而复失,这样他就会很悲伤,因为他把这个执为实有了,执为我所,认为这是我的东西。世间上的人,比如被别人偷了一部手机,或者丢失了很多钱、失去了心爱的爱人,他就非常伤心,情绪也很糟糕,他不知道空性当中其实失是不存在的、是无实有的。如果修行者能知道得是假立的,那他也会知道失也是假立的,得到之后不会过度高兴,失去之后也不会过度悲伤。他知道这一切诸法的本身就是如是的,一切诸法的本性就是空性的,没有什么真实的可得,空性当中没有所谓的失。他有这种智慧、境界,当他失去时也没有很强的波动,这个失所带来的伤害很低,或者对菩萨根本就没有伤害。

对于有空性正见、稍微有一点点空性觉受的人,他失去的时候也不会那么伤心难过,这个失去东西本身对他的影响非常有限。如果对他的影响很有限,就不会让他退失佛法、退失菩提心,或者不会让他出现这种情况。比如每天郁郁寡欢,失去了东西非常伤心难过,乃至于磕头也磕不下去了,打坐观修空性也坐不了,听法时也在想这个事情,对他

的影响很大。如果真正安住空性,虽然在一生当中会得很多,也会失很多,得失很频繁,但是有智慧和没有智慧就是不一样,如果安住空性,何有失呢?没有失。

"谁人恭敬我?谁复轻蔑我", 恭敬和轻蔑也是众生所执著的八法之一。众生很耽著恭敬, 如果谁很恭敬自己, 觉得有人看得起我, 是不是自己有功德, 别人这样恭敬我了。 当然恭敬本身不是不好的事情, 但是因为众生的心态驾驭不了恭敬, 所以很多人在备受 恭敬时就会飘飘然, 忘乎所以, 不知道自己是谁、应该该干什么了。别人越来越恭敬, 或 者吹捧他, 他觉得自己越来越厉害。如果觉得自己越来越厉害, 他就离本来的我越来越远, 最后不知道自己到底是谁, 甚至觉得自己是一个真正的菩萨。

如果不了知一切万法的空性,不知道自己是什么人,丢失了自己的定位,当别人称赞自己是一个好修行者、是一个菩萨,别人越来越恭敬的时候,自己越来越飘飘然,最后觉得我是不是真的是一个菩萨啊,他们都是这样讲的,这时就忘记了自己该怎么观想、怎么做,从而衍生出很多烦恼和罪业。

众生对佛是最恭敬的,对菩萨、上师们都很恭敬,但是佛菩萨和上师们有证悟空性的境界,虽然他们的确是一个恭敬之处,但是他自己不会受到恭敬的影响,早就从负面的状态当中出离了。我们现在就要学习这样一种状态。如果安住如如不动,遇到别人的恭敬,自己的心澄清、如如不动,也不会受到恭敬带来的伤害。

谁复轻蔑我,众生不喜欢的是受到轻蔑。看不起我呀!现在很多众生,包括我们自己在内都是这样的。走在外面时,如果有很多人恭敬、认可,就觉得脸上有光。如果觉得别人看不起我,对自己的行为、语言、生活方式、穿着、打扮等等看不起,我们就会很忧伤,觉得别人蔑视我了,有时感到自卑,有时产生嗔心。听到别人辱骂、轻蔑自己的语言,自己也会非常忧伤。有些人想不通也有自杀的情况。受到轻蔑时,也会和别人吵架、拼命,做了很多头脑不清醒的人才会做的事情。

这是在很多事情上没有安住本性,如果安住空性的本性,谁复轻蔑我?对方轻蔑我,他是不是存在?轻蔑我的语言是否存在?轻蔑我的方式是否存在?因为我们太执著自己了,所以对别人的语言、眼光非常在乎,很在乎别人怎么看我、怎么说我,很在乎别人对自己的态度。真正来讲,如果安住在自己的本性当中,不管别人怎么看、怎么说,都不放在自己心上的话,对自己的影响是非常有限的。如果很在乎自己,很执著,把这些执为实有。执著越重自己受到的伤害越大,越放开越不会受到伤害。

其实这些轻蔑的语言都像空谷回声一样,从道理上来讲的确如是,我们也要向目标靠近,反复观修串习一切万法是空性的。如果真正在打坐时能够稍微对空性有所感觉,下座时对别人的辱骂、轻蔑也不会太放在心上。一个没有修行的人可能以前心胸很狭隘,别人稍微轻蔑一点自己就忍不了,就开始要和对方要理论,有时候会因为你为什么看

我,这样很小一点事情,就和别人争吵。这不能说明什么,只能说明自己的心胸狭隘,连这点小事都容纳不了。

作为一个修行人,如果他的心胸越来越大,对因果、菩提心、空性、利他认知得越来越深,世间八法对他的影响会越来越小。谁不想成为一个好的修行者呢?如果想成为一个好的修行者,就要看淡恭敬、轻蔑等世间八法,要认真地去听闻、思维、修行,尤其是对空性教法深入去思维、修行,逐渐我们也会产生一种应对力,自己的境界就会越来越深。

"苦乐由何生",众生在轮回当中不可避免地会感受痛苦。众生经常是想方设法地绕开痛苦,当他遇到痛苦的时候,非常难过,觉得难以忍受。同时也会产生其他的情绪,或者把自己的痛苦发泄到其他人身上,这方面的情况很多。如果了知了空性,就会知道所谓的痛苦从何而生呢?从我的身体产生的,还是从我的心产生的?从对方语言产生的,还是从哪里产生的?观察的时候,发现一切万法都是空性、无自性的。当他遇到痛苦的时候,安住痛苦的本性,了知痛苦是空性的,心里就会放下对痛苦的执著。虽然身体上可能还会有痛苦,但是通过执著的方式所累积的痛苦是没有的。

我们自己在痛苦的时候也是这样的,越执著越痛苦,越痛苦就越执著,形成了恶性循环。比如当我们治疗身体的疾病,觉得特别痛,很执著的时候会越来越痛;如果我们想,反正就是这样的,痛就让它痛吧,一旦放松,感觉没有那么痛,好像也能忍受。有些道友在治病的时候可能也有这样的体会。

我们在痛苦的过程中,有一部分是痛苦本身带来的,有一部分痛苦是我们的执著带来的。我们在修空性的时候,虽然没有办法把本身的痛苦消灭掉,但可以把额外的附加在痛苦上面的这部分痛苦去掉。尤其是当我们修空性越来越纯熟的时候,对一切万法都了知为空性,对痛苦本身也了知为空性,第一刹那痛苦,第二刹那知道这是空性无自性的,像这样就可以安住在痛苦的本性当中。能够安住痛苦本性,就是把痛苦本身作为修持空性的素材了。这方面有很多将痛苦转为道用的教言,了知空性的话,痛苦由何生?

"乐由何生",那快乐又是从哪里来产生的呢?我们追求快乐、获得快乐,前面提到快乐本身没有好坏,它只是一种果报而已。如果我们在遇到或者追求安乐时,安乐的本身可能会给我们带来很多困扰、烦恼,如果了知安乐无自性,以及安乐由何而生,也可以驾驭安乐。

"何足忧与喜",当我们不顺心的时候,有什么忧愁的呢?当我们顺心的时候,有什么欢喜的呢?忧喜也像前边分析的一样,都是本性空。如果能够了知、安住本性空,当我们产生忧伤的情绪时,观察忧伤的本性;当我们很欢喜时,观察到欢喜的本性,马上就可以恢复到比较正常的状态,这时候我们是平常心了。以平常心去应对,对我们的修行而

言必要性非常大。

我们有时候分不清楚苦乐和忧喜,觉得好像差不多,其实在《俱舍论》当中,苦乐和忧喜是分开讲的。乐有身乐受和心乐受,苦也有身苦受和心苦受。身体方面的就用苦和乐,比如身苦受、身乐受。身苦受和身乐受就用苦和乐来代表,如果学过《俱舍论》,一看苦乐,我们就会知道这是身体方面的。忧和喜是心方面的,就是心苦受和心乐受,心苦受用忧来代替,心乐受用喜来代替。苦乐主要是身体方面的,忧和喜主要是心方面的。《俱舍论》中对于身苦受和身乐受、心苦受和心乐受分别为苦乐、忧喜,像这样会比较清楚地了知。今天的课就讲到这里。